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Hinweis: Wenn im Korrekturheft ,sinngemaB richtige Lésung/en" steht, missen
die Schilerantworten nicht wértlich den aufgefiihrten Lésungsbeispielen
entsprechen, um die vorgegebene Punktzahl zu erreichen.

A Lesen

Al Lies den folgenden Textausschnitt.

Was macht der Ich-Erzahler, als die Mutter ruft?
Kreuze an.

Der Ich-Erzahler

D: X spielt ein Computerspiel.
dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch o P.

A2 Lies den folgenden Textausschnitt.

Der Ich-Erzahler méchte bei der Mutter flir gute Stimmung sorgen.

Nenne zwei Hinweise aus dem Textausschnitt, an denen man das
erkennt.

SinngeméB richtige Losung:

e Er geht betont entspannt zur Kiche.

e Er macht Konversation/sagt etwas Bekanntes, weil er weil3, dass seine
Mutter das mag.

e Er schaltet hoflich die Konsole aus und nimmt sich Zeit fir die Mutter.

.. o Lk .. L 1P.
je sinngeman richtiger Losung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0oP.
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A3 Lies den folgenden Textausschnitt.

Wie reagiert die Mutter auf die Mitteilung des Ich-Erzahlers?
Kreuze an.
Die Mutter reagiert

B: X entspannt.

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P.
/2P

A4 Lies den folgenden Textausschnitt

Der Ich-Erzahler will seine Mutter tauschen.
Schreibe zwei Hinweise auf, die das belegen.

SinngemdéB richtige Lésung:

e Tragen der Badehose
o ,zufdlliger" Anruf
e absichtliches Tragen der Hausklamotten/Verstecken der Badehose

.. o s beas " I 1P.
je sinngemasn richtiger Léosung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.

/2 P
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A5 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

Die Mutter trifft zu _tr|fft
nicht zu
legt Wert auf Ordnung. X
kocht fir Uroma Mette und ihren Sohn. X
erwartet von ihrem Sohn Hilfe beim Kochen. X
findet die Kleidung ihres Sohnes gut. X
gibt sich Miihe beim Decken des Tisches. X
arbeitet geschickt und zlgig. X
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P.
funf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend N
richtig | 2 P.
angekreuzt
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend e -
richtig | 1P.
angekreuzt
jede andere oder keine Ankreuzung falsch | OP.
/3P

A6 Lies den folgenden Textausschnitt.

Woran erkennt man, dass der Ich-Erzahler seiner Mutter etwas vorspielt?
Nenne zwei Hinweise aus dem Textausschnitt.

SinngeméB richtige Losung:

e Er tut Uberrascht.

e Er versucht, bleich zu werden.

e Er verwendet Ubertreibungen (,Was? O nein, ..").
e Er ,spielt" ein Gesprach vor.

.. o o beds .. R 1P.
je sinngeman richtiger Losung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
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A7 Lies den folgenden Textausschnitt.

Die Mutter reagiert in der Situation unerwartet.
Erklére.

SinngeméB richtige Losung:

Sie gibt ihm keine eindeutige Erlaubnis/klare Antwort, verdreht aber die

Augen als Zeichen der Missbilligung.

sinngeman richtige Losung

richtig

falsche oder keine Losung

falsch

A8 Lies den folgenden Textausschnitt.

Der Ich-Erzahler hat mit der Reaktion der Mutter ein Problem. Warum?

Erklare.

SinngeméB richtige Lésung:

e Wenn er jetzt gehen wirde, ware die Mutter sehr beleidigt.

e Einerseits findet er sich alt genug, selbst zu entscheiden. Anderseits will

er die Mutter nicht enttauschen/verletzen.

sinngeman richtige Losung richtig 2P
falsche oder keine Losung falsch oOP
/2P
A9 Lies den folgenden Textausschnitt.
Wie reagiert die Mutter auf die Absage?
Beschreibe.
Sinngemé&B richtige Lésung:
e Sie ist damit nicht einverstanden.
e Sie versucht ihn von der Absage abzuhalten.
e Sie macht Dennis Vorwlirfe.
sinngeman richtige Losung richtig 2P
falsche oder keine Losung falsch oP
/2P
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A10 Lies den folgenden Textausschnitt.

Der Ich-Erzahler macht seine Mutter auf einen Widerspruch aufmerksam.

Erklére.

Sinngemdé&B richtige Losung:

e Die Mutter sagt etwas, was sie so nicht meint.
e Widerspruch zwischen dem, was sie sagt und wie sie es sagt.

sinngeman richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2 P

All Lies den folgenden Textausschnitt.

Welche Aussage passt am besten?
Kreuze an.

Die Mutter des Ich-Erzahlers reagiert vor allem

B: X vorwurfsvoll.
dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P.
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Al12 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

Der Ich-Erzahler trifft zu .tr'fft
nicht zu
erkennt Widerspriiche im Verhalten der Mutter. X
greift seine Mutter mit Worten an. X
argert sich Uber seine Mutter. X
findet das Verhalten seiner Mutter Ubertrieben. X
kritisiert die Kochklinste der Mutter. X
macht sich Uber seine Mutter lustig. X
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig | 3 P.
funf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend .
richtig | 2 P.
angekreuzt
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend e e
richtig 1P.
angekreuzt
jede andere oder keine Ankreuzung falsch | O P.
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Al13 Lies den folgenden Textausschnitt.

Die Mutter findet das Verhalten ihres Sohnes nicht gut. Warum?
Nenne zwei Griinde.

SinngeméRB richtige Losung:

e Die Mutter moéchte kein Essen wegwerfen.
e Ihrist wichtig, was die Leute denken.
e Sie mdchte, dass ihr Sohn verlasslich ist.

je sinngeman richtiger Losung richtig mai( Pi p
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2 P
Al14 Lies den folgenden Textausschnitt.
Was druckt der Ich-Erzahler mit seinem Vergleich aus?
Schreibe auf.
SinngemdB richtige Lésung:
Der Ich-Erzahler macht deutlich, dass
e er sich von seiner Mutter véllig Uberfordert flhlt.
e er nicht weiBB, wie er sich verhalten soll.
sinngeman richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2 P
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Al15 Lies den folgenden Textausschnitt.

Das Ende des Textausschnittes deutet die weitere Entwicklung an.
Erklare.

SinngeménB richtige Losung:

e Es gibt vermutlich keine Lésung.
e Mutter und Sohn werden sich weiterhin nicht wirklich verstehen.
e Es deutet sich an, dass der Konflikt weitergeht.

sinngeman richtige Losung richtig 2 P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.

A16 Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

. trifft
Aussage i nicht
zu
zu
Im Textauszug spielt die AuBenwelt die wichtigste Rolle. X
Der Textauszug hat ein offenes Ende. X
Es wird aus der Perspektive von Dennis erzahlt. X
Der Textauszug enthalt mehrere Rickblicke. X
Die Handlung erstreckt sich iber mehrere Tage. X
Der Textauszug enthalt Dialoge. X
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P.
fiinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend A
richtig | 2 P.
angekreuzt
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend e .
richtig 1P.
angekreuzt
jede andere oder keine Ankreuzung falsch | O P.

10
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Al17 Welche Gefiihle spielen in dem Textauszug eine Rolle?

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

Gefiihl trifft zu .tr'fft
nicht zu
Wut X
Gleichgultigkeit X
Enttdauschung X
Begeisterung X
Verwirrung X
Neid X
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P.
funf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend e es
richtig | 2 P.
angekreuzt
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend < pas
richtig 1P.
angekreuzt
jede andere oder keine Ankreuzung falsch | O P.
/3P
A18 Welche Aussage passt am besten?
Kreuze an.
In dem Textauszug geht es hauptsachlich um
A: X das fehlende Verstandnis flreinander.
dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P.

11
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B Sprache

Bl Welche Strategie passt am besten, um die richtige Schreibung des Wortes
(fettgedruckte Buchstaben) zu Uberprifen?

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

Wort Wort Infinitiv bilden | Wortstamm
verlangern suchen
aufwarmen X
Auffallig X
es passt X
dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 3P.
zwei Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 2 P.
eine Zeile dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 1P.
keine richtige Zuordnung falsch 0oP.
/3P
B2 Lies die folgenden Sitze.
Verbinde beide Séitze mit einem Relativpronomen.
Sinngemd&B richtige Lésung:
Ich treffe mich heute Abend mit einem Jungen, den ich wirklich gerne
mag.
sinngeman richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.

12
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B3 Lies den folgenden Satz.

Ordne in jeder Zeile jedem Satzglied den richtigen Buchstaben zu.

A > Subjekt

B > Pradikat

C > Akkusativobjekt

D = adverbiale Bestimmung der Art und Weise
E - adverbiale Bestimmung der Zeit

F > adverbiale Bestimmung des Ortes

Satzglied Buchstabe
In der Urlaubszeit E
genieBen B
viele Familien A
sehr gern D
die verschiedenen Essensangebote C
in ihrem Reiseland. F
sechs Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 3 P.
funf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend e e
richtig | 2 P.
zugeordnet
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend I
richtig | 1P.
zugeordnet
jede andere oder keine Zuordnung falsch | O P.

13
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B4 Schreibe die Satze in der angegebenen Zeitform auf.

1. Die Gaste tragen bei der Hochzeitsfeier elegante Kleidung.

Perfekt: Die Gaste haben bei der Hochzeitsfeier elegante Kleidung
getragen.

2. Nach dem Abendessen beginnt das Brautpaar mit dem ersten Tanz.

Futur: Nach dem Abendessen wird das Brautpaar mit dem ersten Tanz

beginnen.
je richtiger Losun richti 1P.
] 9 9 9 max. 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2 P

B5 Ergédnze in den folgenden Sédtzen passende Vorsilben aus dem
Kasten.

1. Man sollte versuchen, mdglichst alle Lebensmittel zu verwerten.
2. Sollte man nicht alle aufbrauchen, kdnnte man sie anderen uberlassen.

3. Am besten ist es natlrlich, wenn man mdéglichst nur das einkauft, was
man wirklich benétigt.

je richtiger Losung richtig ma]).( P3' p
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/3P
B6 Lies den folgenden Textausschnitt.
Kreuze an.
A: X Personifikation.
richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2 P

14



ESA Deutsch Ubungsheft 2020 Korrekturanweisung (c) MBWK S-H

B7 Ergédnze in jedem Satz die fehlende Préaposition, sodass sich
sinnvolle Sétze ergeben.

Verwende dazu eine Praposition aus dem Kasten.

Lésung:

1. Der Duft des Mittagessens zieht durch die Wohnung.
2. Die Einladung kam am Nachmittag.

S - .. s 1P.

je richtiger Losung richtig max. 2 P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P

B8 Trage den passenden Buchstaben fiir die Satzformen in die rechte
Spalte ein.

Satzformen:

A Hauptsatz

B Satzgefiige

C Satzreihe

D unvollstandiger Satz (Satz ohne Subjekt oder Pradikat)

Ich bin finfzehn, mir sollte das egal sein. C

Wenn es mir schlecht geht, tréstet sie mich mit Hdhnchen B

und Pommes aus der Bude von unten.

Wirklich echt kein Problem! D
dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 3 P.
zwei Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 2 P.
eine Zeile dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 1P.
keine richtige Zuordnung falsch oP.

15
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Schreibaufgabe I: Stellungnahme

Inhalt
insgesamt max. 20 Punkte

Die Stellungnahme ist aufgabenbezogen, d. h. in ihr

e wird der Bezug zur Aufgabe durch einen einleitenden Satz hergestelit.

e werden drei Bereiche oder Situationen genannt dargestellt und ausfihrlich
begriindet.

e werden Begrindungen nachvollziehbar formuliert.

e wird ein Schlusssatz/Fazit formuliert.

Allgemeiner Hinweis: Die Bepunktung ist abhdngig von der Nachvollziehbarkeit und
der Ausfuhrlichkeit.

Losungshinweise:

Mdgliche Bereiche oder Situationen:
e Berufsleben:
(PlUnktlichkeit, damit andere sich auf mich verlassen kénnen/Arbeitsablaufe
funktionieren/Verlasslichkeit deutlich wird/...)
e Familie:
(sich an Regeln innerhalb der Familie halten, damit das Zusammenleben gut
funktioniert/Aufgaben im Haushalt gerecht aufteilen/...)
e Freunde:
(Verabredungen einhalten/Anvertrautes fir sich behalten/fir den anderen
einstehen/unterstitzen, wenn Hilfe nétig ist/...)
e Schule:
(Aufgaben in der Gruppe verlasslich bearbeiten/die Gruppe nicht hangen
lassen/punktlich sein, um reibungslosen Unterricht zu erméglichen und
Unterrichtsinhalte mitzubekommen/Mitschiler nicht am Unterricht zu
stéren/sich an Regeln halten, damit das Miteinander funktioniert/...
e Praktikum:
(unter Beweis stellen, dass man den Herausforderungen gewachsen ist, durch
Plnktlichkeit/Verlasslichkeit/Aufmerksamkeit/...)

Merkmale einer ausreichenden Leistung (10-12 Punkte):

e Es werden drei Bereiche oder Situationen dargestellt und ansatzweise
begriindet.
e Es gibt einen abschlieBenden Satz.

16
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Merkmale einer guten bis sehr guten Leistung (17-20 Punkte):

e Drei Bereiche oder Situationen werden ausfuhrlich begrindet.
e Es gibt eine HinfUhrung und einen stimmigen abschlieBenden Satz.

Aufbau und Gedankenfiihrung
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

Die Stellungnahme

e enthalt Einleitung, Hauptteil und Schluss.
e ist durch Absatze auBerlich gegliedert.

Zusatzliche Punkte gibt es fir folgende Merkmale:

e Schreibperspektive durchgehend eingehalten

e auBerliche Gliederung durch sinnvolle Absatze

e folgerichtige Argumentation

e Einleitung und Schluss beziehen sich sinnvoll auf die ausgeflihrten Argumente
Ausdruck

insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:
Der Text benutzt Standardsprache und nimmt im Ganzen angemessene sprachliche
Verknlpfungen vor.

Zusatzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es,
e je detaillierter die Standardsprache.
e je differenzierter und flissiger der sprachliche Ausdruck ist.

Sprachrichtigkeit insgesamt max. 6 Punkte
(Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)

Punkte 6 5 4 3 2 1 0

1 Fehler
auf

=270 | 69-40 | 39-25 [ 24-15| 14-12 | 11-9 8-0
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Schreibaufgabe II: Brief

Inhalt
insgesamt max. 20 Punkte

Der Text ist aufgabenbezogen, d. h.

der Anfang des Briefes wird fortgefihrt.

es wird aus der Perspektive von Dennis geschrieben.

Gedanken zum eigenen Verhalten und dem der Mutter werden formuliert.
Am Ende wird ein Wunsch an die Zukunft formuliert.

Lésungshinweise:

Allgemeiner Hinweis: Die Bepunktung ist abhangig von der Nachvollziehbarkeit und der
Ausfuhrlichkeit.

Gedanken zu Dennis (Bsp.):

Dennis sollte

e gegenilber der Mutter ehrlicher sein/ihr erklaren, wie es zu seiner Notllige und
den damit zusammenhangenden Ereignissen gekommen ist.

e der Mutter sagen, dass es ihm nicht gefallt, abends immer plnktlich essen zu
mussen.

e der Mutter deutlich machen, dass sie nicht alles wissen muss und das bitte
akzeptieren soll.

e der Mutter rechtzeitig sagen, wenn er etwas vorhat.

Gedanken zur Mutter (Bsp.):

Die Mutter sollte

e klare Ansagen machen.

e sagen, was sie meint, damit Dennis weif3, woran er ist.
e das, was sie sagt, auch wirklich meinen.

e sich nicht widersprichlich verhalten.

e ihm mehr Freiheiten lassen/weniger Regeln aufstellen.

Wunsch fiir die Zukunft:

e klare Absprachen treffen und die dann auch einhalten
e klaren, dass beide ein eigenes Leben haben

18
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Merkmale einer ausreichenden Leistung (10-12 Punkte):

e Die Gedanken zu beiden werden ansatzweise ausgeflhrt.

Merkmale einer guten bis sehr guten Leistung (17-20 Punkte):

e Die Gedanken zu beiden werden ausfuhrlich und sehr gut nachvollziehbar
dargestellt.

Aufbau und Gedankenfiihrung
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

e Der Text ist im Ganzen gegliedert.

e Der Text hat eine insgesamt erkennbare Struktur. Die Darstellung ist im Ansatz
schllssig.

Eine gute bis sehr gute Leistung (6 und 7 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

e Der Text enthalt eine durchdachte, differenzierte Struktur.

¢ Die Gesamtidee und die thematische Entfaltung werden deutlich
(Leserflhrung).

Ausdruck
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgendes Merkmal auf:
e Im Schilertext wird eine adressatengerechte Sprache verwendet.

Zusatzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es,
e je detaillierter die Sprache.
e je differenzierter und flissiger der sprachliche Ausdruck ist.

Sprachrichtigkeit insgesamt max. 6 Punkte
(Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)

Punkte 6 5 4 3 2 1 0

1 Fehler
auf

=70 | 69-40 | 39-25 [ 24-15| 14-12 | 11-9 8-0
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Allgemeine Ubersicht und Bewertung

A Lesen mogliche | erreichte Bewertungsschliissel
Punktzahl | Punktzahl Prozent Note Punkte
Al 2 100-92 | = 1 100-92
A2 2 91-81 = 2 91-81
80-67 = 3 80-67
A3 2 66-50 = 4 66-50
A4 2 49-30 | = 5 49-30
A5 3 29-0 = 6 29-0
A6 2
A7 2 . ey .. .
FUr Schiilerinnen und Schiiler mit
A8 2 formlich anerkannter
A9 2 Legasthenie entfdllt in der
A10 2 Schreibaufgabe die Bewertung der
> Sprachrichtigkeit. IThre
All Hoéchstpunktzahl in der
Al12 3 Schreibaufgabe betragt demnach 34
A1i13 2 bPun'll(te, die Gesamtpunktzahl
A4 > etragt 94:
Al15 2
Al6 3 Bewertungsschliissel fiir
Schiilerinnen und Schiiler mit
Al7 3 .
anerkannter Legasthenie
ALS 2 P t Not Punkt
rozen ote unkte
In m 4
Sgesaht 0 100-92 1 94-86
B Sprache - 91-81 2 85-76
B1 80-67 3 75-63
B2 2 66-50 4 62-47
B3 3 49-30 5 46-28
B4 2 29-0 6 27-0
B5 3
B6 2
B7 2
B8 3
Insgesamt 20
C Schreiben
C 40
Summe 100
Note

20





